

欧盟和欧洲多国谴责特朗普加征关税胁迫“夺岛”

特朗普对欧洲8国加征关税要求购买格陵兰岛

新华社纽约1月17日电(记者 刘亚南)美国总统特朗普17日在社交媒体上发文,宣布美国将从2月1日起对丹麦、挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰的输美商品加征10%关税。

特朗普说,加征关税的税率将从6月1日起提高至25%,直到相关方就美国“全面、彻底购买格陵兰岛”达成协议。他还表示,美国对即刻与上述欧洲8国进行谈判持开放态度。

特朗普称,上述8国人员前往格陵兰岛“目的不明”。他警告称,这些国家“正在玩一个非常危险的游戏”,将风险推高至不可持续的临界点。“为了保护全球和平与安全”,迫切需要采取“强力措施”,快速改变这一潜在的危险局面。

近日,挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰等欧洲国家宣布向格陵兰岛派兵,参加由丹麦在该岛发起的“北极耐力”军事演习。分析人士认为,这些国家向美国发出支持丹麦的信号,但派兵规模屈指可数,更多是展现政治姿态。

截至发稿时,白宫尚未就特朗普宣布对上述8国加征关税发布正式声明或文件。

美国全国广播公司新闻台14日报道,据一些专家和原美国政府官员估计,美国购买格陵兰岛的支出可能达到7000亿美元。

格陵兰岛是世界第一大岛,也是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。特朗普2025年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛,并声称不排除动用武力的可能性。对此,丹麦等欧洲国家强烈反对。美国和丹麦高级官员14日在白宫就此举行会晤,但双方仍然存在“根本性分歧”。

自2025年以来,特朗普政府频繁以国家安全为由动用关税工具,受到国内外广泛反对和批评。



数千名丹麦人17日在首都哥本哈根举行游行示威,抗议美国企图控制格陵兰岛的行径。新华社记者张玉亮摄

新华社布鲁塞尔1月18日电 综合新华社驻欧洲地区记者报道:美国总统特朗普17日宣布向反对美国得到格陵兰岛的欧洲国家加征关税。欧盟和欧洲多国对此予以谴责,指责美国以关税作为政治武器胁迫欧洲支持其“夺岛”图谋。

欧洲理事会主席科斯塔与欧盟委员会主席冯德莱恩17日发表联合声明,表示美国宣布的加征关税措施将削弱欧美关系,并可能导致“危险的恶性循环”。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯表示,美国此举可能导致欧美双方经济受损。

法国总统马克龙在社交媒体发文说,美国加征关税的威胁“不可接受”,欧洲将团结应对,“任何恐吓或威胁都无法动摇我们”。英国首相斯塔默当天发表声明说,美国这一做法“完全错误”,英方将就此与美国政府直接交涉。

瑞典首相克里斯特松在社交媒体上发文反对美国加征关税,“我们绝不允许自己被勒索”。挪威首相斯特勒表示,美

方的此类威胁“不可接受”,并重申将继续支持丹麦。芬兰总统斯图图敦促美国通过对话而非单方面施压来解决分歧。

克罗地亚总统米拉诺维奇说,美国所谓的“安全理由”与格陵兰岛的国际法律地位毫无关系,“没有任何‘安全理由’可以凌驾于格陵兰岛人民的权利之上”。

丹麦外交大臣拉斯穆森对美方对相关国家加征关税感到“惊讶”,他还说,“我们正就此事与欧盟委员会及其他合作伙伴保持密切联系”。

欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格在社交媒体上发文说,美方此举是将关税作为“政治武器”,欧盟应立即启动反倾销工具相关程序作为“明确回应”。欧洲议会最大党团欧洲人民党主席曼弗雷德·韦伯表示,鉴于美国的威胁,无法批准欧盟与美国的贸易协议。

德国政府发言人斯特凡·科内柳斯强调,德方正与欧洲伙伴协调可能采取的应对措施。德国经济研究所所长马塞尔·弗

拉茨舍尔认为,欧洲以往对美国一再退让妥协的错误做法正在“反噬”欧洲。

丹麦国际问题研究所高级研究员拉斯穆斯·辛丁·森诺高警告说,美国对欧洲国家加征关税“最终可能导致美国与欧盟之间爆发贸易战”,并使通过外交途径解决问题变得更加困难。

荷兰绿党-工党联盟领导人耶塞·克拉韦尔表示,美方的挑衅和讹诈再次证明,欧洲必须同美国划清界限,一味地顺从和奉承是行不通的。

葡萄牙军事专家拉斐尔·马丁斯认为,美方此举“已经构成一次公开且明确的挑衅”。葡萄牙历史学家鲁伊·洛里多指出,美方此举既无视国际秩序,也无视历史常识,企图以“19世纪的强权政治方式”解决主权问题,结果往往是加剧对抗。

塞尔维亚欧洲运动国际关系论坛副主席布兰卡·拉蒂诺维奇直言,美国将主权领土视为可交易的“房地产”,这无异于撼动国际法的立身之本。

美国反暴力移民执法抗议持续 两派示威者爆发冲突

美国支持和反对移民与海关执法局(ICE)人员执法行为的群体17日在明尼苏达州明尼阿波利斯市爆发冲突,在低至零下20摄氏度的严寒中互相推搡辱骂,有人声称受伤。该州同一天宣布,已经开始动员州国民警卫队,准备维护公共安全。

美国移民与海关执法局人员本月7日在明尼阿波利斯市抓捕非法移民行动中,开枪打死美国公民雷恩·尼科尔·古德。当地随后爆发反对暴力执法的抗议,并蔓延到其他城市。

据路透社报道,反暴力执法的示威者17日在明尼阿波利斯市中心遭支持ICE的极右翼人群“叫板”,双方在市政厅附近



“正面碰撞”,发生肢体冲突。

这些支持ICE的人由美国极右翼“网红”杰克·朗牵头组织。他因参与2021年“国会山骚乱”受到指控并有其他前科。美国总统特朗普2025年重返白宫首日即赦免了牵涉“国会山骚乱”的约1500人,朗是其中一员。他17日晚些时候在社交媒体上称,自己在现场与反ICE示威者扭打时“遇刺”,所幸穿的防护背心保护了他。

反ICE示威者卢克·里明顿向ICE、国土安全部及特朗普的支持者喊话:“你们在明尼阿波利斯不受欢迎。滚出我们的城市,滚出我们的州,滚回你们自己家。”

另一名示威者劳拉说:“我们来这里是为了支持我们的索马里邻居们,他们要求他们的白人盟友为他们挺身而出。”

明尼苏达州近期曝光系列福利诈骗案

件,震惊全美。相关案件中已有61人被定罪,主犯是一名白人,大多数涉案人员是居住在明尼苏达州的索马里移民,几乎都拥有美国国籍或绿卡。

特朗普借此发动政治攻势,一方面,宣布取消该州所有索马里难民的临时庇护身份,派出近3000名联邦执法人员。按照路透社说法,这是迄今以来美国联邦政府最大规模的移民执法行动。另一方面,特朗普把矛头对准民主党主政的州政府和市政府。据美国哥伦比亚广播公司等媒体16

日报道,美国司法部已对明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹、明尼阿波利斯市市长雅各布·弗雷等官员启动刑事调查,指认他们针对联邦政府派遣移民执法和边境巡逻队人员进驻该州的一系列声明涉嫌妨碍执法。

由于该州局势持续紧绷,当地官员17日宣布,州国民警卫队进入“待命状态”。明尼苏达州公共安全局在社交媒体发文说,该州国民警卫队已根据州长沃尔兹的指示动员起来,但尚未部署到城市街道。国民警卫队“已准备好支持公共安全,包括保护生命、维护财产以及支持所有和平集会者的权利”。

新华社特稿

大自然该有的样子

把保护环境
写进我们的DNA

2022全国公益广告大赛获奖作品

《海洋生物多样性协定》正式生效

新华社联合国1月17日电(记者 潘云召)《〈联合国海洋法公约〉下国家管辖范围以外区域海洋生物多样性的养护和可持续利用协定》(以下简称《海洋生物多样性协定》)17日正式生效。联合国秘书长古特雷斯当天发表声明,指出这是“一项历史性成就”。

声明说,《海洋生物多样性协定》建立了首个法律框架,用于保护和可持续利用位于国家管辖范围以外区域的海洋生物多样性。国际社会现在有了“具有约束力”的全球规则,公平分享海洋遗传资源带来的益处,建立并实施海洋保护区,开展严格的环境影响评估,并向最需要的国家提供能力建设和技术支持。

声明说,《海洋生物多样性协定》填补了关键的治理空白,以确保所有人都能拥有可迅速恢复并富有生产力的海洋。《协定》的生效标志着海洋事业发展的一个分水岭时刻,对人类和地球、对国际合作、对联合国而言,都是一项历史性成就。古特雷斯敦促所有国家加入该协定,并呼吁国际社会迅速行动起来,全面落实协定。

《海洋生物多样性协定》谈判进程始于2004年,于2023年6月以协商一致方式获得通过,并于同年9月开放签署。中国于2025年12月向古特雷斯交存《海洋生物多样性协定》批准书。

韩国披露“侵入朝鲜”民间无人机制造与放飞嫌疑人身份

新华社首尔1月18日电(记者 黄昕欣)据韩联社18日报道,负责调查民间无人机“侵入朝鲜”一事的韩国军警联合调查特别工作组16日传唤一名30岁左右男性作为民间嫌疑人进行调查。调查组认为,该男子涉嫌制造涉事无人机。

据报道,另有一名30岁左右男性自称是无人机放飞者。两名涉嫌制造和放飞无人机的男子是首尔一所私立大学的校友。2024年,两人在校方支持下创办了一家无人机制造公司。无人机放飞者称,另一嫌疑人是应自己的请求制造了无人机,但并未参与后续使用。放飞者自行安装摄像头并将其向朝鲜放飞。

韩国警方正对两人作案动机和经过等展开进一步调查。

据朝中社10日报道,朝鲜人民军总参谋部发言人9日发表声明说,继2024年10月制造平壤上空无人机入侵事件后,韩国在新年伊始放飞无人机侵犯朝鲜领空,再次进行严重挑衅。据韩联社报道,韩国总统李在明10日指示组建军方和警方联合调查组,迅速对可能有民间无人机“侵入朝鲜”一事展开调查,并表示若此事属实,将是威胁朝鲜半岛和平与国家安全的重大犯罪。

日本最大核电站机组重启可能推迟

新华社东京1月18日电(记者 钱铮)日本最大核电站柏崎刈羽核电站6号机组反应堆在日前进行的控制棒抽出试验中发生防抽出功能故障,本次故障有可能导致6号机组重启推迟。

东京电力公司17日发布新闻公报说,当天进行了柏崎刈羽核电站6号机组反应堆控制棒抽出试验。这项试验是核反应堆重启前检查的一个环节。通常情况下,在一根控制棒被抽出的状态下,再抽出其他控制棒时,防抽出功能就会启动,警报会响起。而在当天的试验中,警报并未响起。公报说,东京电力公司因此中止了抽出试验。该公司将调查本次故障的原因。反应堆控制棒一般由中子吸收材料制成,将控制棒插入堆芯,控制棒能吸收大量中子,核裂变反应就得到抑制。如果把控制棒抽出一点,反应堆就开始运转,迅速大量抽出控制棒有很高的风险。

柏崎刈羽核电站由东京电力公司运营,2011年“3·11”东日本大地震后一直处于停运状态。目前,重启该核电站所需的地方同意手续已经完成,6号机组原计划20日正式重启。

印度尼西亚发现疑似失联飞机残骸

新华社雅加达1月18日电(记者 陶方伟)据印度尼西亚媒体18日报道,搜救人员当天在南苏拉威西省庞卡杰内和群岛县发现一架飞机的机身和尾部残骸,疑似为前一天失联的飞机。

报道说,印尼国家搜救局表示,当地时间18日8时许,地面搜救力量于庞卡杰内和群岛县布卢萨拉翁山附近发现飞机残骸,核实工作正在进

行。因现场遭遇强风,救援直升机仍在寻找适合实施救援作业的位置。

印尼海洋与渔业部长瓦希尤·特伦戈诺17日晚在新闻发布会上介绍说,该飞机由印尼航空运输公司运营,机上载有10人,包括7名机组人员和3名乘客,乘客均为海洋与渔业部职工,事发时正在执行海洋与渔业资源空中巡查任务。